
Evaluarea dezvoltării socio-economice, CARTE DE FUNDAMENTARE 3: Dezvoltarea 
capacităŃii 
Olanda 

Noiembrie 2009                                              1              

 
[DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru 
prezentare ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea 
Dezvoltării Socio-Economice şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/capacit
y_building/netherlands/index_en.htm] 

Olanda 

Introducere 

Această secŃiune furnizează informaŃii cu privire la progresul în domeniul monitorizării şi evaluării în 
cadrul administraŃiei naŃionale olandeze. Sunt explicate încercările care au fost făcute pentru a integra 
o cultură a evaluării în procesul de elaborare a politicilor şi în procesul de implementare al 
administraŃiei olandeze, concentrându-se în mod special pe programul VBTB (abrevierea olandeză 
pentru „De la bugetarea politicilor la contabilizarea rezultatelor politicilor”). ExperienŃa VBTB este 
interesantă pentru că dezbaterea cu privire la monitorizare şi evaluare în Olanda se desfăşoară, în 
mare parte, în afara zonei politicilor Fondurilor Structurale. Această secŃiune ilustrează modul în care 
dezbaterea naŃională poate contribui la dezvoltarea culturii şi capacităŃii de evaluare, contribuind astfel 
la utilizarea funcŃiei de evaluare în afara contextului Fondurilor Structurale. 

SecŃiunea referitoare la istoric şi obiective explică elementele programului VBTB şi motivaŃia care îl 
susŃine. Această analiză este urmată de o descriere a modului în care este organizată funcŃia evaluării 
în cadrul administraŃiei naŃionale olandeze. Ulterior, este discutată consolidarea capacităŃii de 
evaluare, în special în relaŃie cu cererea pentru cercetarea în scopul evaluării. Apoi, punctul central de 
interes este evaluarea VBTB (2004) şi principalele sale recomandări. În cele din urmă, sunt făcute 
câteva comentarii referitoare la viitorul dezbaterii cu privire la evaluare în Olanda. 

Istoric şi obiective ale VBTB 

De la jumătatea anilor 1980, s-au făcut foarte multe în sprijinul legitimităŃii şi eficienŃei utilizării 
fondurilor publice în Olanda. La jumătatea anilor 1980 atenŃia politică s-a concentrat în mod special pe 
eligibilitatea cheltuielilor guvernamentale. Prin urmare, atenŃia s-a concentrat pe audit şi control. În anii 
1990 centrul de interes al dezbaterii au devenit aspectele legate de eficacitatea şi eficienŃa politicilor 
publice. S-a trecut de la atenŃia acordată reglementărilor la concentrarea atenŃiei pe eficienŃa, 
performanŃa şi eficacitatea politicilor publice. 

RaŃionamentul cheie pe care se bazează această evoluŃie a fost dorinŃa de a îmbunătăŃi 
managementul organizaŃiilor guvernamentale: managementul ar trebui să devină orientat mai mult pe 
rezultate şi, în mod special, pe realizări. ÎmbunătăŃirea performanŃei guvernamentale a fost privită ca 
un obiectiv cheie, prin clarificarea relaŃiei dintre repartizarea resurselor, produselor şi serviciilor şi 
realizările urmărite şi prin aceea că este un punct de pornire pentru (1) elaborarea politicilor, (2) 
implementarea politicilor şi (3) evaluarea politicilor. 

VBTB este acronimul pentru programul olandez, implementat sub responsabilitatea Ministerului de 
FinanŃe, care a fost conceput pentru a îndeplini scopul mai sus menŃionat (abreviere în limba olandeză 
pentru „De la bugetarea politicilor la contabilizarea rezultatelor politicilor”). Sistemul VBTB se bazează 
pe formularea de obiective pentru politicile publice, preferabil din punct de vedere al efectelor sociale. 
Aceste obiective generale sunt operaŃionalizate din punct de vedere al produselor şi serviciilor şi, 
uneori, şi din punct de vedere al activităŃilor. 
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IntenŃia este aceea de a face ca bugetele şi conturile departamentale să fie mai transparente şi mai 
apropiate de obiectivele politicilor realizând o corelaŃie între obiective, performanŃe şi resurse. 

VBTB: orientarea procesului bugetar spre politici 

Realizarea schimbărilor pe scară largă în ceea ce priveşte modul în care funcŃionează administraŃia 
naŃională necesită o puternică motivaŃie internă pentru ca acestea să fie durabile şi de succes. În 
Olanda, Parlamentul a fost principalul factor motivant pentru programul VBTB. Parlamentul a fost cel 
care şi-a exprimat o dorinŃă puternică de a fi mai bine informat cu privire la succesul politicilor publice 
în îndeplinirea obiectivelor sale. S-a dovedit a nu mai fi suficientă informarea acestuia cu privire la 
modul în care era alocat bugetul guvernamental în funcŃie de diferitele domenii ale politicilor, care 
fusese principalul punct de interes până atunci. Parlamentul a constatat că, pentru a menŃine 
credibilitatea politicilor publice pe termen lung, este necesar ca plătitorilor de taxe să li se facă o 
demonstraŃie de eficacitate. S-a stabilit că procesul bugetar este cheia pentru îndeplinirea acestui 
obiectiv. 

Punctul de interes cel mai evident şi influenŃa cea mai vizibilă a programului VBTB se manifestă 
asupra bugetelor guvernamentale şi asupra felului în care acestea sunt prezentate. Într-adevăr, 
documentele aferente bugetelor departamentale şi conturilor anuale îndeplinesc un rol esenŃial în 
politicile guvernamentale. Procesul bugetar reprezintă baza pentru alocarea resurselor către toate 
tipurile de priorităŃi ale politicilor. În plus, este o condiŃie preliminară pentru implementarea  eficientă şi 
eficace a politicilor şi, ca atare, îi permite Parlamentului să confere substanŃă atribuŃiilor sale legate de 
control şi de procesul de luare a deciziilor. 

Cu toate acestea, pe lângă procesul bugetar, politicile publice tind să aibă propriul lor ciclu: acela al 
formulării obiectivelor, al dezvoltării programelor de tip politici, al implementării, monitorizării şi 
evaluării rezultatelor, al readaptării obiectivelor şi/sau programelor. O caracteristică cheie a ciclului de 
politici este aceea că este puŃin mai lung decât ciclul bugetar. 

Scopul general al propunerilor VBTB, care au fost trimise Parlamentului în luna mai 1999, a fost 
orientarea spre politici a documentelor bugetare şi a procesului bugetar. VBTB se concentrează pe trei 
întrebări (cunoscute în Olanda ca întrebările www). 

� Ce dorim să realizăm?  

� Ce vom face pentru a ne atinge obiectivele?  

� Care vor fi costurile eforturilor noastre?  

Aceste trei întrebări sunt principiile care definesc noul model al bugetului politicilor. După anul bugetar, 
raportul anual naŃional al guvernului va trebui să ofere răspunsuri pentru aceste trei întrebări: 

� Am obŃinut ceea ce am dorit să realizăm?  

� Am făcut ceea ce trebuia să facem pentru a ne atinge obiectivele?  

� Costurile au fost cele preconizate?  

Rezultatul este trecerea de la contabilitatea pur financiară la contabilitatea politicilor. Această 
schimbare spre corelarea informaŃiilor financiare cu informaŃiile referitoare la politicile (preconizate şi 
realizate) necesită includerea unor informaŃii mai mult decât financiare în bugetele şi rapoartele 
anuale. 

Pentru a controla calitatea infromaŃiilor cu privire la politici, unitatea de audit verifică următoarele 
aspecte: 

� InformaŃiile cu privire la politici sunt elaborate într-un mod clar, justificat şi controlabil? 

� Au fost respectate acordurile încheiate cu parlamentul?  
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� InformaŃiile cu privire la politici sunt în concordanŃă cu informaŃiile financiare?  

  

Contextul teoretic al VBTB: modelul de management b azat pe rezultate 

Modele similare de management bazat pe rezultate mai fuseseră aplicate în câteva Ńări scandinave şi 
în câteva Ńări vorbitoare de limbă engleză, înainte de a fi aplicate în Olanda. Obiectivul de bază este 
dezvoltarea profesionalismului în sectorul public. Acest aspect este cunoscut sub denumirea de Noul 
Management Public. Modelele de management orientat pe rezultate depind de diferenŃierea câtorva 
roluri, cele esenŃiale fiind rolul mandantului, al contractantului şi al proprietarului: 

� Mandantul şi contractantul ajung la un acord cu privire la rezultatele urmărite, în ceea ce 
priveşte furnizarea de produse şi servicii, calitatea acestora şi costul unitar. Atât mandantul, 
cât şi contractantul urmăresc obŃinerea celor mai reduse costuri posibile. Mandantul doreşte 
să plătească cât mai puŃin posibil, iar contractantul doreşte, când este posibil, să obŃină profit. 

� Proprietarul şi contractantul ajung, la rândul lor, la un acord, dar de data aceasta cu privire la 
rezultatele financiare. Proprietarul îndeplineşte un rol comparabil cu cel al adunării generale a 
acŃionarilor din cadrul unei companii. Continuitatea este cheia, iar punctul central de interes nu 
este atât costul  unitar al produselor şi serviciilor individuale, cât tendinŃa costurilor totale. 

Noul tip de buget: o modalitate de succes de a stab ili o corela Ńie între costuri şi 
efecte 

Începând cu mai 1999, în Olanda au avut loc discuŃii în cadrul administraŃiei centrale cu privire la 
obiectivele generale şi operaŃionale ale politicilor şi asupra modului în care - pe baza acestei informaŃii 
– pot fi structurate documentele bugetare. În general, participanŃii au considerat că aceste discuŃii au 
foarte sincere şi o sursă de inspiraŃie. În mod surprinzător, discuŃiile au condus, adeseori, la dezbateri 
fundamentale cu privire la ce obiective ar trebuie să prevaleze şi ce împrejurări ulterioare ar trebui să 
fie definite. 

În mai 2000, ministerele administraŃiei centrale au prezentat Parlamentului o versiune în lucru a unui 
nou tip de buget. Parlamentul a primit propunerile, dar s-a folosit de această oportunitate pentru a 
oferi un feedback foarte serios cu privire la viziunea sa în legătură cu priorităŃile politicilor şi 
programele de tip politici şi, începând cu luna mai 2000, ministerele au lucrat pentru a-şi îmbunătăŃi 
propunerile. În procesul de elaborare a bugetelor pentru 2002 (primele documente bugetare din noul 
tip) au fost rafinate multe obiective ale politicilor şi au fost adăugate atât informaŃiile cu privire la 
performanŃă, cât şi cele cu privire la efecte pentru a valida liniile bugetare. În cadrul acestui proces, 
Curtea de Auditori din Olanda a oferit consultanŃă valoroasă ministerelor cu privire la felul în care să 
elaboreze obiectivele politicilor şi cum să elaboreze indicatori fiabili pentru managementul 
performanŃei şi eficacitatea politicilor. Abordarea a fost consolidată ulterior, în  primăvara anului 2001, 
când a fost luată decizia ca întreaga legislaŃie nouă cu privire la creşterile bugetare să se bazeze pe 
informaŃii exacte cu privire la efectele urmărite - şi costurile instrumentelor mobilizate. 

DiscuŃia în cadrul ministerelor, dintre ministere şi Ministerul de FinanŃe, precum şi dintre ministere şi 
Parlament, ilustrează faptul că o abordare a elaborării bugetelor şi propunerilor de politici concentrată 
mai mult pe realizări generează, într-adevăr, dezbateri asupra politicilor şi, în consecinŃă, 
îmbunătăŃirea cunoştinŃelor cu privire la politici. Acest lucru s-a reflectat în nivelul de atenŃie din partea 
mass-media, în comentariile făcute de părŃile interesate şi, în cele din urmă, în calitatea propunerilor 
de buget. 
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VBTB şi funcŃia de evaluare 

În anii 1980 Curtea NaŃională de Auditori a criticat guvernul pentru că politicile nu au fost evaluate într-
un mod sistematic. S-a constatat, de asemenea, că atunci când evaluările au fost realizate, acestea 
nu au fost suficient folosite. Drept răspuns, guvernul a formulat un punct de vedere oficial conform 
căruia cercetarea în scopul evaluării politicilor ar trebui să fie o componentă a oricărui proces aferent 
politicilor. Responsabilitatea pentru o cercetare adecvată în scopul evaluării a fost, aşadar, solicitată 
oficial prin lege.  De la începutul anilor 1990, ministerele au fost responsabile pentru evaluarea 
eficienŃei şi eficacităŃii politicilor publice, cel puŃin o dată la fiecare cinci ani. 

Au fost elaborate îndrumări pentru a sprijini această evoluŃie şi au fost înfiinŃate câteva proiecte pilot 
între 1998-2000 cu privire la monitorizarea datelor şi cercetarea în scopul evaluării. În plus, a fost 
implementat un program de cercetare cu privire la impacturile economice ale investiŃiilor în 
infrastructură (OEEI - Program de cercetare cu privire la efectele economice ale infrastructurii), prin 
intermediul căruia guvernul a contribuit în mod activ la îmbunătăŃirea calităŃii analizei cost-beneficiu 
pentru proiectele de infrastructură de mare anvergură. În aprilie 2000 a devenit obligatorie realizarea 
unei evaluări cost-beneficiu ex-ante pentru asemenea proiecte. În anul 2000, Curtea NaŃională de 
Auditori a evaluat din nou implementarea funcŃiei de cercetare în cadrul departamentelor guvernului 
naŃional şi a ajuns la concluzia că se puteau face îmbunătăŃiri. Curtea de Auditori a criticat, în mod 
special, faptul că funcŃia de evaluare era încorporată în cadrul ministerelor. 

Publicarea acestor critici a coincis cu dezvoltarea programului VBTB şi a condus la regândirea funcŃiei 
de evaluare, precum şi la introducerea unei abordări mai sistematice şi mai structurate a evaluării în 
Olanda. Principala îndrumare pentru departamentele guvernamentale în acest sens este 
Regulamentul cu privire la Monitorizarea Datelor şi Cercetarea în scopul Evaluării, publicat în luna 
februarie 2001. Acest regulament are două obiective principale: 

� Să se asigure că funcŃia de evaluare este garantată corespunzător în cadrul guvernului 
naŃional şi al departamentelor sale, şi; 

� Să se asigure că informaŃiile cu privire la politici incluse în bugetul departamental şi în raportul 
anual îndeplinesc cerinŃele de calitate. 

În vederea îndeplinirii acestor obiective a fost formulat un cod de conduită care cuprinde şase 
elemente: 

1. Monitorizarea de date şi cercetarea în scopul evaluării trebuie să fie utilizate în mod 
coordonat;  

2. În cazul tuturor modificărilor introduse cu privire la politici va trebui analizată serios nevoia 
realizării unei evaluări ex-ante; 

3. Principalele obiective ale politicilor ar trebui să fie evaluate în mod regulat;  

4. Trebuie să fie asigurată calitatea metodologică a instrumentelor de evaluare;  

5. PărŃile răspunzătoare din punct de vedere politic şi administrativ trebuie să fie informate cu 
privire la rezultatele cercetării în scopul evaluării;  

6. În cadrul ministerelor trebuie să existe o împărŃire clară a responsabilităŃilor în vederea 
realizării evaluărilor;  

Trei instrumente de evaluare complementare 

ImportanŃa corelării managementului performanŃei cu cercetarea în scopul evaluării politicilor a fost 
recunoscută în Olanda în 1991. De la începutul anilor 1990 pot fi deosebite trei instrumente 
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complementare de evaluare în guvernul central olandez. Toate aceste instrumente sunt utilizate în 
cadrul VBTB: 

1. Sisteme de indicatori de performanŃă (rezultate) şi efect (realizări), care furnizează periodic o 
bună cunoaştere şi informaŃii de monitorizare cu privire la rezultatele guvernamentale şi la 
măsura în care părŃile care elaborează politicile şi-au atins scopurile din punctul de vedere al 
realizărilor preconizate; 

2. Evaluarile politicilor, care, de obicei, au loc mai rar decât o dată pe an şi sunt concentrate pe 
realizări: efectele nete (societale) ale programelor de tip politici; şi 

3. Audit organizaŃional, prin intermediul căruia sunt revizuite managementul operaŃional şi 
performanŃa anumitor organizaŃii specifice.  

Acestea sunt discutate mai jos. 

Sisteme de indicatori 

În anii 1990, a avut loc o dezvoltare sistematică a indicatorilor de rezultate şi realizări. A fost utilizată o 
abordare pas cu pas pentru a trece de la estimarea unor cifre cheie (preŃ * cantitate) la stabilirea unor 
indicatori de performanŃă şi a unor cifre cheie bazate pe rezultatele măsurilor politice. Bugetele 
curente de tip nou, care rezultă din programul VBTB chiar pun obiectivele măsurilor politice mai 
presus. 

Analiza performanŃei este realizată prin intermediul următoarelor tipuri de indicatori de rezultate şi 
realizări: 

� Indicatori de rezultate: (cantitatea, calitatea şi costurile aferente) produselor şi serviciilor livrate 
de către guvern sau de către serviciile guvernamentale pentru a obŃine anumite efecte, şi;  

� Indicatori de realizări: efectele (plănuite) ale acestor produse şi servicii.  

 

Evaluări ale politicilor 

Indicatorii de efecte mai sus menŃionaŃi oferă un semn sau un indiciu pentru a stabili dacă efectele 
preconizate sunt atinse sau – cu mai puŃină siguranŃă – pot fi atinse. Cu toate acestea, indicatorii de 
efecte sunt foarte influenŃaŃi de factori externi politicilor, în mod special dacă se referă la date (de 
obicei statistice) cu privire la contextul în care sunt implementate politicile. InterferenŃa factorilor 
externi politicilor ar trebui exclusă la măsurarea impactului real al măsurilor politicilor. În aceste cazuri, 
cercetarea în scopul evaluării politicilor este, de cele mai multe ori, singura opŃiune. Măsurarea 
impactului (eficacităŃii) programelor de tip politici necesită o cercetare în scopul evaluării care să fie 
minuŃioasă, metodologică, solidă şi profundă. 

Audit organizaŃional 

Auditurile organizaŃionale sunt realizate în cadrul organizaŃiilor administraŃiei centrale din Olanda 
pentru revizuirea managementului operaŃional şi a performanŃelor organizaŃiilor şi serviciilor 
guvernamentale individuale – sau ale unor componente ale acestora. Aceste audituri sunt adeseori 
realizate de către echipe interdepartamentale, însă, ca regulă, se referă, în primul rând, la un singur 
departament. 

VBTB şi evaluarea: dincolo de domeniul Fondurilor Structu rale 

Exemplul oferit de cazul Olandei ilustrează faptul că apelul pentru un mai bun management al 
performanŃei şi, în consecinŃă, pentru o mai bună utilizare a evaluărilor în cadrul politicilor publice nu 
este neapărat solicitat extern de către donatori importanŃi, cum ar fi Comisia Europeană, cum pare să 
fi fost cazul în altă parte, de exemplu, în Ńările eligibile pe obiectivul „ coeziune”.  
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În ceea ce priveşte impactul politicilor Fondurilor Structurale asupra culturii de evaluare din Olanda, 
este de reŃinut faptul că suma totală a Fondurilor Structurale primite de Olanda în ultima decadă, deşi 
este considerabilă, rămâne relativ mică în comparaŃie cu Ńările eligibile pe obiectivul „coeziune”. 

O altă caracteristică a modelului Fondurilor Structurale în cazul Olandei este că acesta este foarte 
descentralizat la nivel regional (provincial). Se poate spune că, la nivelul provinciilor olandeze, care 
sunt autorităŃile de management pentru programele de dezvoltare regională în Olanda conform 
Obiectivelor 1 şi 2, Fondurile Structurale au avut un impact considerabil asupra modului în care 
evaluările sunt acum utilizate de către politicieni şi de către părŃile care sunt responsabile cu evaluarea 
politicilor. Cu toate acestea, la acest nivel evaluările sunt mai puŃin structurate în comparaŃie cu 
abordarea curentă de la nivel naŃional. Este, de asemenea, de reŃinut, că există diferenŃe între 
provincii şi că funcŃia de evaluare se bucură de mai multă atenŃie în unele provincii, decât în altele. 

În ansamblu, impactul politicilor Fondurilor Structurale asupra culturii evaluării în Olanda a fost unul 
limitat. O lecŃie de învăŃat din cazul Olandei este aşadar aceea că, pentru ca într-o Ńară să se dezvolte 
cultura evaluării, este important ca motivaŃia pentru relizarea evaluărilor să vină din interior. MotivaŃia 
internă a guvernului Olandei de a îmbunătăŃi politicile publice, stimulată de noŃiuni precum 
credibilitatea şi eficienŃa costurilor aferente managementului public, poate fi într-adevăr privită ca unul 
dintre factorii care explică succesul relativ al introducerii şi utilizării în Olanda a modelului de 
management bazat pe rezultate. 

Personalul implicat în implementarea VBTB 

Un program ambiŃios cum este VBTB necesită angajament şi dedicaŃie din partea tuturor părŃilor 
implicate, inclusiv asigurarea disponibilităŃii personalului necesar pentru implementare. Un inventar 
realizat în 2003 a arătat faptul că, la Ministerul de FinanŃe, aproximativ 10 membri de personal au fost 
implicaŃi pe durata proiectelor. În fiecare dintre ministerele de resort, în cadrul departamentelor 
financiar şi economic, alŃi 10-20 de funcŃionari lucrează pentru proiect, ceea ce totalizează 200-250 
membri de personal implicaŃi în proiect. Încă 100 de alŃi funcŃionari sunt implicaŃi din punct de vedere 
al diverselor aspecte care Ńin de contabilitate. Dacă luăm în considerare şi alte activităŃi de suport, 
Ministerul de FinanŃe estimează că un număr de aproximativ 600 de funcŃionari publici din cadrul 
guvernului naŃional lucrează direct la implementarea programului VBTB. Programul VBTB mai 
necesită, din partea contabililor, verificarea conformităŃii bugetelor cu cerinŃele VBTB. Se estimează că 
400-500 de contabili sunt implicaŃi anual în acest proces. Cifrele de mai sus reprezintă, probabil, 
numărul minim de membri de personal implicaŃi în VBTB. În mod ideal, în cele din urmă toŃi funcŃionarii 
publici guvernamentali ar fi trebuit să internalizeze programul VBTB şi ar trebui să lucreze zilnic cu 
sistemul. 

Consolidarea capacităŃii 

În ceea ce priveşte consolidarea capacităŃii de evaluare, eforturile Ministerului de FinanŃe s-au 
concentrat în mod special pe cererea pentru evaluare, concentrând atenŃia pe serviciile publice în 
sine. Atât programul VBTB, cât şi Regulamentul cu privire la Monitorizarea Datelor şi Cercetarea în 
scopul Evaluării provin din partea Ministerul de FinanŃe. PercepŃia, în cadrul administraŃiei naŃionale, 
este că programul este interesant în special din punct de vedere financiar. Această percepŃie este 
întărită de faptul că programul VBTB este implementat în cadrul a variate departamente 
guvernamentale prin intermediul departamentelor financiare în cauză. 

Ministerul de FinanŃe a realizat câteva activităŃi pentru a face cunoscut programul VBTB şi obiectivele 
sale unui public mai larg din cadrul Ministerelor. Departamentul pentru evaluarea politicilor şi al 
instrumentelor aferente politicilor din cadrul Ministerului FinanŃelor a elaborat un material de curs 
pentru aşa-numitele cursuri pentru Instruirea Instructorilor cu scopul de a răspândi în mod activ 
cunoştinŃe despre programul VBTB şi despre Regulamentul cu privire la Monitorizarea Datelor şi 
Cercetarea în scopul Evaluării. Publicul Ńintă pentru aceste cursuri este format din membrii de 
personal din cadrul departamentelor financiare ale ministerelor. Materialul de curs constă din patru 
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seturi de instrumente: [1] programul VBTB, [2 Regulamentul cu privire la Monitorizarea Datelor şi 
Cercetarea în scopul Evaluării, [3] Evaluarea ex-post [4] Evaluarea ex-ante. 

Ministerul de FinanŃe a deschis Academia de Stat pentru FinanŃe şi Economie, care pune la dispoziŃie 
cursuri de evaluare şi managementul performanŃei începând din luna octombrie 2003. Acestea vin în 
continuarea cursurilor de evaluare anterioare organizate de Ministerul de FinanŃe, pe baza cărora au 
fost instruiŃi câteva sute de funcŃionari civili începând cu ultima perioadă a anilor 1970. 

Alte elemente referitoare la strategia Ministerului de FinanŃe în ceea ce priveşte consolidarea 
capacităŃii de evaluare au fost organizarea unui congres cu privire la programul VBTB, ce a avut ca 
public Ńintă angajaŃii din alte domenii decât cel financiar din cadrul administraŃiei naŃionale, precum şi 
un  curs VBTB pentru membrii parlamentului. În vara anului 2003 a fost publicat un ghid pentru 
profesionişti cu privire la evaluările de tip ex-ante şi ex-post (comparabil cu ghidurile Trezoreriei din 
RU). 

Publicarea ghidurilor, organizarea cursurilor de instruire şi activităŃile de informare a publicului nu sunt, 
în sine, demersuri suficiente pentru a garanta utilizarea şi luarea în serios a evaluărilor de către părŃile 
care elaborează politicile şi de către cele responsabile cu activitatea de implementare. O contribuŃie 
importantă a VBTB a mai fost, aşadar, aceea de a creşte vizibilitatea elementelor aferente 
monitorizării şi evaluării în cadrul ciclului bugetar. Întrucât bugetele care sunt disponibile pentru 
monitorizarea şi evaluare sunt acum incluse în bugetele anuale, cercetarea în scopul evaluării devine 
mai bine intergrată în ciclul de planificare şi control. 

Pezentare de ansamblu asupra evalu ării na Ńionale 

Prezentarea de ansamblu asupra evaluării naŃionale (EOR) asigură o mai bună înŃelegere a 
domeniului de aplicabilitate şi a numărului de evaluări aferente politicilor guvernamentale naŃionale 
realizate. EOR se bazează pe un chestionar anual cu privire la evaluare şi monitorizare trimis 
departamentelor gruvernamentale de către Curtea NaŃională de Auditori şi elaborat cu scopul de a-i 
informa cu privire la evaluările (planificate) şi la rezultatele (preconizate) ale acestora. În fiecare an, 
acest chestionar furnizează o multitudine de informaŃii care sunt comunicate tuturor departamentelor 
guvernamentale prin intermediul reŃelei intranet a guvernului naŃional (RYX, o reŃea intranet 
securizată, care poate fi accesată numai de către personalul guvernului naŃional). 

Din anul 2004 aceste informaŃii sunt utilizate de fiecare departament pentru a informa Parlamentul cu 
privire la numărul şi tematica evaluărilor. ToŃi membrii Parlamentului beneficiază de acces imediat la 
următoarele informaŃii, în funcŃie de buget, domeniu al politicilor şi temă: 

� Planificarea cercetării pentru evaluare;  

� Număr de evaluări realizate;  

� Unde pot fi găsite rezultatele evaluărilor.  

Începând cu anul 1992 politicile trebuie să fie evaluate la fiecare 5 ani. În medie, în fiecare an sunt 
realizate aproximativ 250 de evaluări. Cu toate acesta, nu toate evaluările sunt incluse în EOR şi este 
luată în considerare o revizuire a instrumentului. 

Prima EOR, publicată în iulie 2002, a furnizat câteva cifre interesante cu privire la cercetarea în scopul 
evaluării în Olanda. Un număr total de 617 studii de evaluare au fost realizate în Olanda în 2001, iar 
acesta este un număr mare comparativ cu media de 250 din perioadele anterioare. Mai mult de 
jumătate (57%) din cercetarea anuală în scopul evaluării a fost externalizată. De departe, cel mai 
mare număr de evaluări a fost realizat în numele Ministerului SănătăŃii, Bunăstării şi Sportului (92) şi în 
numele Ministerului LocuinŃei, Planificării Teritoriale şi Mediului (90). Cel mai mic număr de studii de 
evaluare a fost elaborat de către Biroul Primului Ministru (2) şi de către Ministerul Afacerilor 
Economice (8). 

Cu toate acestea, în 2005 Ministerul Afacerilor Economice  a fost cel care a prezentat cel mai mare 
procentaj de indicatori specifici incluşi în buget (mai mult de 80% din toate Ńintele), în timp ce 
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Ministerul SănătăŃii, Bunăstării şi Sportului nu a atins nici măcar un punctaj de 25%. Pe baza celor de 
mai sus, nu pare să existe vreo relaŃie directă între numărul de evaluări şi adaptarea filosofiei VBTB 
sau, după cum declară Curtea de Auditori: diferenŃele dintre Ministere nu pot fi explicate prin 
diferenŃele dintre subiectele cu care se confruntă. Totul se reduce la disponibilitatea de adaptare. 

Legătura cu Fondurile Structurale 

Cifrele de mai sus prezentate de Curtea de Auditori indică faptul că cercetarea în scopul evaluării, în 
Olanda, la nivel naŃional – după cum am discutat mai sus – depăşeşte cu mult domeniul Fondurilor 
Structurale, iar domeniul de aplicabilitate al evaluării include politicile tuturor ministerelor. De 
asemenea, este evident faptul că există diferenŃe mari între ministere în ceea ce priveşte eforturile pe 
care acestea le depun în vederea realizării evaluărilor. 

În cazul Olandei, se face o distincŃie între evaluarea ex ante, evaluarea ex post şi evaluarea 
organizaŃională. Accentul este puternic pus pe evaluarea ex post. În 2002 acestea au justificat 70% 
din cercetarea pentru evaluare realizată în Olanda. Evaluările ex ante justifică 10% din cercetarea 
pentru evaluare, iar alte 10% corespund evaluărilor organizaŃionale. (Pentru restul de 10% din totalul 
evaluărilor EOR nu poate furniza informaŃii cu privire la tipul de cercetare pentru evaluare desfăşurat). 
Cu toate acestea, există o tendinŃă în direcŃia lansării evaluărior ex-ante (utilizând în special tehnici 
ACB) pentru proiectele mari, o tendinŃă care este mai mult sau mai puŃin compatibilă cu experienŃa 
Fondului de Coeziune. 

NoŃiunea de evaluare intermediară lipseşte în mare măsură din ciclul de evaluare olandez, deşi este 
probabil tipul de evaluare care se bucură de cea mai mare atenŃie în cadrul ciclului de evaluare al 
Fondurilor Structurale. Există câteva motive pentru acest lucru. În primul rând, printre altele, pentru că 
în Olanda este promovată eficienŃa costurilor, ceea ce implică utilizarea a cât mai multe date posibil cu 
privire la monitorizarea peformanŃei pentru a realiza analiza intermediară a relevanŃei, eficacităŃii şi 
eficienŃei politicilor. În al doilea rând, Fondurile Sructurale sunt caracterizate printr-o abordare 
multianuală, strict definită, de programare şi printr-o relaŃie între donator-receptor mult mai clară decât 
în cazul politicilor finanŃate la nivel naŃional. Necesitatea evaluării intermediare a politicilor pare a fi mai 
puŃin urgentă în contextul olandez în afara domeniului de aplicabilitate al Fondurilor Structurale. 

Evaluarea  VBTB din anul 2004 în continuare 

În anul 2004 programul VBTB a fost evaluat, conform planificării din 2008, de către un comitet de 
reprezentanŃi ai câtorva ministere şi agenŃii, incluzând Curtea de Auditori. Obiectivul de ansamblu al 
evaluatorilor a fost acela de a investiga în ce măsură fuseseră îndeplinite obiectivele VBTB şi în ce 
măsură se puteau produce îmbunătăŃiri. 

Principalele recomandări făcute în urma evaluărilor au fost: 

1. Continuarea VBTB. Fuseseră realizate progrese, dar erau necesare îmbunătăŃiri în special în 
ceea ce priveşte motivaŃia pentru buget.  

2. VBTB să fie mai concret. Specificarea responsabilităŃilor guvernului naŃional şi ale altor actori, 
precum şi măsurarea rezultatelor politicilor atunci când este cazul.  

3. VBTB să nu fie redus doar la aspectele legate de buget, ci ar trebui să fie aplicat întregii 
documentaŃii aferente politicilor. De asemenea, ar trebui să fie îmbunătăŃită motivaŃia pentru 
schimbarea politicilor sau pentru elaborarea unor politici noi.  

4. Evaluările ex ante trebuie să rămână o componentă fixă în procesul de formulare şi elaborare 
a politicilor. Atunci când bugetul pentru noi politici sau pentru proiecte majore depăşeşte o 
anumită sumă (nu este specificat, însă, pragul) trebuie să fie aplicată o analiză cost-beneficiu. 

5. Regulamentul cu privire la Monitorizarea Datelor şi Cercetarea în scopul Evaluării (RPE) 
trebuie să fie în conformitate cu recomandările VBTB. 
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6. FiŃi selectivi: concentraŃi-vă pe adevăratele nevoi informaŃionale. Obiectivul VBTB nu este 
acela de a fi realizate cât mai multe evaluări, ci acela de a creşte calitatea evaluărilor. Un 
aspect central în acest sens este acela ca funcŃia de evaluare să fie mai bine adaptată 
nevoilor de informare ale Parlamentului şi departamentelor guvernamentale. 

Acum, după ce întrebările de evaluare care sunt cu adevărat importante sunt integrate în mod explicit 
în procesul bugetar (întrebările www) este posibil ca, în cele din urmă, cercetarea pentru evaluare să 
fie realizată în mai mică măsură decât până acum. În acest sens, este posibil să fie acordată mai 
multă atenŃie evaluărilor de tipul DIY (Do It Yourself) – care pot fi efectuate pe cont propriu – pentru a 
reduce dependenŃa majoră de agenŃiile externe. De asemenea, sunt prevăzute acŃiuni care să 
intensifice integrarea evaluării în ciclul planificare şi control.  Pornind de la RPE, dezvoltarea şi 
stabilirea standardelor de calitate va deveni, la rândul său, un aspect important. 

Şi ce s-a întâmplat cu evaluarea? 

Ca rezultat direct al evaluării, în 2005 guvernul şi-a exprimat acordul: 

1. Să simplifice Regulamentul cu privire la Monitorizarea Datelor şi Cercetarea în scopul 
Evaluării (RPE) pentru evaluările curente şi viitoare ale politicilor.  

2. Să stimuleze utilizarea TIC pentru elaborarea şi prezentarea bugetului. În felul acesta nu 
numai că se va face economie de hârtie, dar şi informaŃiile vor fi mai accesibile. Prin utilizarea 
versiunilor electronice ale documentelor actualizarea informaŃiilor va fi mai simplu de realizat. 
Unele informaŃii vor fi disponibile numai pe internet. 

3. Să facă rapoartele anuale naŃionale mai accesibile publicului larg începând cu un capitol 
asupra celor mai importante domenii ale politicilor.  

Alte schimbări planificate pentru perioada ce urmează şi care au legătură cu evaluarea VBTB includ: 

În primul rând, înlăturarea cerinŃelor bazate pe calitate pentru informaŃiile non-financiare şi inserarea, 
în schimb, a cerinŃelor orientate pe proces pentru informaŃiile cu privire la politici. Deşi în prezent 
curtea de auditori este obligată să verifice informaŃiile cu privire la politici incluse în rapoartele anuale 
ale diferitelor ministere, aceasta nu deŃine cunoştinŃele de specialitate necesare pentru a analiza şi 
evalua conŃinutul acestor informaŃii. Din acest motiv,obligaŃia va fi înlăturată din legea cu privire la 
compatibilitate. 

În al doilea rând, integrarea evaluării ex ante în pregătirea politicilor. Numărul evaluărilor ex ante în 
Olanda este scăzut şi nu există niciun sistem uniform pentru gestionarea rezultatelor evaluărilor ex 
ante. Prin urmare, s-a planificat ca evaluarea ex ante să devină o parte integrală din ciclul politicilor, 
prin realizarea de analize ex ante sau prin concentrarea pe întrebări relevante cu privire la politici, cum 
ar fi: 

� Care este problema pentru care sunt necesare politicile?  

� Care este cauza problemei?  

� De ce este responsabilitatea guvernului să rezolve această problemă?  

� De ce responsabilitatea se află la nivel naŃional (şi nu la nivel european, regional sau local)?  

� Care este obiectivul formulat pentru soluŃia problemei?  

� Ce instrumente pot fi folosite? Există suprapunere? Efecte secundare?  

� Care sunt costurile?  

� Care sunt alternativele?  

� Care sunt paşii necesari pentru evaluarea politicilor?  

În al treilea rând, pentru asigurarea independenŃei în vederea implementării politicilor şi a evaluării 
eficienŃei politicilor. Departamentele care se ocupă cu politicile deŃin şi trebuie să deŃină în continuare 
responsabilitatea pentru evaluarea propriilor politici. Această evaluare nu trebuie să fie complet 
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externalizată, ci să folosească cunoştinŃele disponibile din cadrul departamentelor, făcând uz şi de 
expertiză externă în vederea unei analize obiective şi independente. Există o cerinŃă, componentă a 
procesului VBTB, conform căreia calitatea politicilor evaluărilor să fie verificată sistematic de experŃi 
independenŃi şi de către Ministerul de FinanŃe. În cadrul departamentelor, direcŃiile de cercetare pot 
contribui la calitatea cercetării în scopul evaluării. 

Mai mult ă evaluare la nivel regional şi local 

Evaluarea este acum o parte integrală a sistemului naŃional administrativ pentru care sunt elaborate 
reglementările, îndrumările şi regulile. Întreaga administraŃie naŃională utilizează VBTB. Cu toate 
acestea, administraŃiile regionale şi locale sunt responsabile şi pentru elaborarea politicilor şi trebuie, 
la rândul lor, să raporteze cu privire la evoluŃie şi realizări. Este, prin urmare, util să folosească şi un 
sistem de evaluare la nivel local şi regional. În măsură din ce în ce mai mare evaluarea este 
instituŃionalizată la nivel regional şi local, iar fiecare regiune sau autoritate locală dispune de propria sa 
curte de auditori. 

Comentarii finale şi  lecŃii învăŃate din dezvoltarea capacităŃii de evaluare 
în Olanda 

Câteva lecŃii generale se desprind din experienŃa Olandei de până acum pentru cei interesaŃi de 
dezvoltarea capacităŃii de evaluare. Aceste lecŃii pot fi împărŃite în (a) stimulente care susŃin 
dezvoltarea capacităŃii de evaluare şi (b) probleme emergente. 

Stimulente pentru dezvoltarea capacit ăŃii de evaluare 

Printre principalele stimulente care susŃin dezvoltarea unei puternice culturi de evaluare în cadrul 
Guvernului central se numără: 

� Atingerea unui stadiu în care aspectele legate de legitimitatea şi eligibilitatea aplicării 
cheltuielilor guvernamentale au fost abordate, creindu-se astfel un climat în care atenŃia 
politică s-a putut concentra asupra eficienŃei şi eficacităŃii, cu accent pe managementul 
concentrat pe rezultate şi realizări. MotivaŃia internă solidă a fost importantă pentru succesul şi 
durabilitatea procesului, generată fiind de la nivel parlamentar. 

� Formularea scopurilor pentru politicile publice, inclusiv identificarea efectelor sociale, precum 
şi elaborarea obiectivelor operaŃionale în ceea ce priveşte produsele, serviciile sau activităŃile, 
corelate cu procesul bugetar (prin sistemul VBTB). Abordarea creează o conexiune între 
scopurile politicilor, obiective, performanŃe şi resurse. Se mută de la contabilitate pur 
financiară la contabilitate pur politică. 

� Lipsa unor dezacorduri semnificative cu privire la abordare cu colaborare între ministerele 
guvernului central, cu sprijin din partea CurŃii de Auditori şi cu sugestii de perfecŃionare din 
partea Parlamentului. Abordarea a fost consolidată prin cerinŃele conform cărora legislaŃia 
nouă cu privire la creşterile bugetare trebuie să includă informaŃii cu privire la efectele urmărite 
şi costurile instrumentelor. Dezbaterile dintre ministere şi Parlament cu privire la politici a 
condus la îmbogăŃirea cunoştinŃelor despre politici. 

� AtenŃia mass-media pentru dezbaterile cu privire la politici şi pentru procesul de determinare a 
realizărilor.  

� Cercetarea în scopul evaluării solicitată prin lege (ministerele deŃin responsabilitatea pentru 
evaluările cu privire la eficienŃa şi eficacitatea politicilor publice, în principiu cel puŃin o dată la 
cinci ani). În plus, introducerea obligaŃiei de a realiza evaluarea ex ante a investiŃiilor pe scară 
largă (din Aprilie 2000).  

� Câteva proiecte pilot cu privire la monitorizarea datelor şi a cercetărilor, alături de un proiect 
de cercetare asupra impacturilor economice al investiŃiilor din infrastructură. 
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� Rol critic al CurŃii NaŃionale de Auditori, care a deŃinut rolul de a analiza implementarea 
funcŃiei de cercetare şi de a emite recomandări.  

� Regulamentul cu privire la Monitorizarea Datelor şi Cercetarea în scopul Evaluării, precum şi 
un cod de conduită, care au fost o sursă de îndrumări pentru ministere.  

� Devotamentul resurselor de personal pentru VBTB (aproximativ 600 de funcŃionari publici din 
cadrul guvernului central, fără a-i lua în considerare pe contabili).  

� ActivităŃi de instruire şi de informare în cadrul ministerelor cu privire la programul VBTB şi a 
obiectivelor acestuia, precum şi elaborarea programului Instruirea Instructorilor şi a seturilor 
de instrumente pentru răspândirea cunoştinŃelor. De asemenea, elaborarea unor cursuri cu 
privire la evaluare şi managementul performanŃei puse la dispoziŃie de Academia de Stat 
pentru FinanŃe şi Economie. Alte activităŃi de instruire şi informare au inclus un congres 
organizat pentru funcŃionarii publici din alte domenii decât cel financiar şi cursuri pentru 
membrii parlamentului, precum şi un ghid pentru profesionişti. 

� Vizibilitatea monitorizării şi evaluării în ciclul bugetar prin includerea bugetelor pentru 
monitorizare şi evaluare în bugetele anuale.  

� Studiu anual asupra departamentelor guvernamentale menit să identifice informaŃii cu privire 
la activităŃile de evaluare din departamente, rezultate diseminate prin intermediul reŃelei 
intranet a guvernului naŃional. InformaŃii cu privire la evaluare în funcŃie de buget, domeniu al 
politicilor şi temă sunt disponibile pentru membrii parlamentului.  

Probleme emergente 

� CondiŃiile din Olanda sunt favorabile dezvoltării unei culturi de evaluare solide în cadrul 
ministerelor guvernului. Abordarea este extrem de centralizată. Perspectiva asupra 
administraŃiilor din provincie este mixtă, întrucât unele provincii acordă mai multă atenŃie 
funcŃiei de evaluare decât altele.  

� Majoritatea evaluărilor realizate sunt evaluări ex post, care reflectă faptul că eficienŃa 
costurilor este principala preocupare.  

� Metoda olandeză VBTB  a făcut posibilă crearea unei legături între informaŃiile financiare şi 
cele de conŃinut (de exemplu, dintre buget şi raportul anual), precum şi analiza politicilor 
guvernamentale, ca rezultat. Prin urmare, devine un instrument important pentru 
îmbunătăŃirea eficienŃei şi eficacităŃii politicilor. 

� În viitor, aspectele cheie cu privire la evaluare sunt: simplificarea rergulamentului RPE, 
intensificarea utilizării TIC pentru reducerea consumului de hârtie, ştergerea cerinŃelor bazate 
pe calitate pentru informaŃiile non-financiare, integrarea evaluării ex ante în elaborarea 
politicilor şi asigurarea verificării independente a calităŃii evaluărilor realizate intern. 
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